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Om du blir sjuk
Om du blir sjuk ska du i första hand vända
dig till din läkare eller din vårdcentral för
att få vård eller behandling. Om mottag-
ningen/vårdcentralen är stängd för dagen
kan du söka vård på jour-/akutmottagning-
en. Dit vänder du dig när du behöver akut
vård på kvällar, nätter och helger. Telefon-
nummer och mottagningstider hittar du i
telefonkatalogen på de blå sidorna. Vid
behov av ambulans ring 112. Du kan även
kontakta sjukvårdsrådgivningen för att få
råd och hjälp (telefonnummer finns på
sidan 31). Behöver du vård/behandling på
sjukhus eller annan specialiserad vård hjäl-
per din läkare dig att ordna det.

Vårdgaranti
Vårdgaranti innebär att:
•Du ska få kontakt med primärvården i 

telefon eller på plats samma dag. Med 
primärvård menas till exempel vård-
central, husläkarmottagning, jourcentral
eller sjukvårdsrådgivning.

•Bedömer primärvården att du behöver 
besöka en läkare där ska du erbjudas 
sådant besök inom högst sju dagar. 

•Om du, efter medicinsk bedömning, 
behöver besöka den specialiserade 
vården, ska du få en tid där så snart som
möjligt, men senast 90 dagar efter 
beslutet om din remiss. Om du själv har 
tagit kontakt med den specialiserade 
vården räknas de 90 dagarna från den 
dagen då din vårdbegäran är mottagen 
och medicinskt bedömd. 

•Om man inom den specialiserade vården 
bedömer att du behöver behandling, ska 
du erbjudas den så snart som möjligt 
men senast 90 dagar efter beslutet.

Mer information om vårdgarantin finns på
www.vgregion.se/vardgaranti eller ring
Vårdslussen på 020-44 55 55.

Pengarna tillbaka
Har du bokat besök på vårdmottagning
och får vänta över 30 minuter efter av-
talad tid har du rätt att få avgiften till-
baka. Detta gäller inte vid besök på
akutmottagning eller jourmottagning.

Vårdgaranti vid cancersjukdom
Om det finns en välgrundad misstanke om
cancersjukdom ska du få en tid hos specia-
listläkare inom två veckor efter att remiss
anlänt. För barn ska väntetiden inte över-
stiga två arbetsdagar.

Valfrihet i vården
Du som bor i Västra Götaland har rätt att 
få vård på vilken vårdcentral eller på vilket
sjukhus du vill inom regionen, i Halland
eller hos privata vårdgivare som har avtal
med Västra Götlandsregionen eller Lands-
tinget Halland.

Du har också rätt att få vård i ett annat
landsting i mån av plats. Västra Götalands-
regionen står för vårdkostnaderna men
resan betalar du själv. Om vården kostar
mer än 20 000 kr måste du ha en betal-
ningsförbindelse från Vårdslussen, tel 
020-44 55 55. Högspecialiserad vård, 
till exempel provrörsbefruktning och
fetmaoperationer ingår inte i valfriheten.

Du har rätt att läsa din egen journal
Du har rätt att läsa din egen journal, utom i
vissa undantagsfall.

Sjukresor
Västra Götalandsregionen betalar, för-
utom en viss egenavgift, dina resekostna-
der till och från vårdgivare inom Västra
Götalandsregionen och i Landstinget
Halland, eller privata vårdgivare som
regionen har avtal med. 

Kontakta sjukresekontoret för mer
information. Adress och telefonnummer
hittar du i telefonkatalogens blå sidor.

Tolkhjälp
Den som inte förstår svenska eller har
hörsel- eller talsvårigheter har rätt att få
tolk. Detta meddelar man personalen,
antingen själv eller genom ombud, innan
besöket. Tolkhjälpen är kostnadsfri.

Om du har synpunkter på vården
Om du är missnöjd med den vård eller
behandling du har fått, bör du först för-
söka reda ut problemet hos den vård-
central eller mottagning du har besökt.
Om du har gjort det och ändå är missnöjd
kan du vända dig till patientnämnden.

Patientnämnden är en från hälso- och
sjukvården fristående nämnd, vars uppgift
är att stödja och hjälpa patienterna i kon-
takten med hälso- och sjukvården samt
tandvården. Vid en del sjukhus finns även
patientombud eller patientkonsulenter. 

Patientnämnden i Borås
Tel: 033-17 48 50
Patientnämnden i Göteborg
Tel: 031-63 70 10
Patientnämnden i Mariestad
Tel: 0501-621 80
Patientnämnden i Uddevalla
Tel: 0522-67 08 60

Du har rätt att få information
För att du ska få en bra vård är det viktigt
att du berättar för vårdpersonalen vad du
vet om din sjukdom och vilka mediciner du
använder. Läkaren är i sin tur skyldig att
ge dig information om din sjukdom och
vilka undersökningar som måste göras,
samt vilka behandlingar som går att få.
Som patient har du ansvar för din egen
hälsa och kan därför tacka nej till vård du
blir erbjuden. Du kan däremot inte kräva
att få en viss behandling eller undersök-
ning om inte läkaren anser att det behövs.

Patientens väg i sjukvården

Mer information finns på: 

www.vgregion.se
(klicka på Patientinformation) 
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När Samme Bogad fick sitt livs första

egna lägenhet i Sverige tappade han

upp ett varmt bad varje dag. Han

frossade i vatten, badade till och

med ett par gånger om dagen ibland. 

– Det var så nära paradiset man

kunde komma! 

Han har ett sånt där leende som

gör en varm, Samme Bogad, 38 år,

född i Somalia i nordöstra Afrika. 

Det störtregnar när vi möts på

parkeringen på Wieselgrensplatsen i

Göteborg.

– Nu är det höst, säger jag, och

drar ner mungiporna. 

–Visst är det härligt! 

Han fullkomligt strålar. 

– Jag förstår inte svenskarna som

inte gillar regn. Regn ger rent vatten

som ger liv, säger han. 

Samme är uppvuxen i en by tio mil

utanför huvudstaden Mogadishu i

Somalia. Men när jag inom mig ser

bilden av den lilla svältande pojken

som vandrar genom ökenhettan mil

efter mil för några skålar vatten

rättar han mig.

–Vi hade faktiskt rinnande vatten

hemma när jag var barn, ungefär

fram till jag var åtta år. 

Pappa var anställd i staten och

familjen med storebror, styvsyster

och styvmor levde ett lägre medel-

klassliv i ett stenhus. 

Det politiskt instabila Somalia

leddes i decennier av diktatorn Siad

Barre, stödd av Sovjetunionen. Men

när Sovjet drog bort sitt stöd mot

slutet av 1970-talet gick landet mot

kaos. Samhällsekonomin kraschade

liksom all infrastruktur – vägar,

vatten och försörjning. 

Det hjälpte inte hur mycket

Samme eller hans familj vred på

vattenkranarna – det kom inte en

droppe. 

Livet blev hårdare med torka och

svält och invånarna i byn fick hämta

vatten i 20-liters plastdunkar till bad,

tvätt, matlagning och dricka, i den

starkt förorenade floden i byn en

halv kilometer från Sammes hem. 

Under torrperioderna, det vill säga

största delen av året, och ibland mer

än det, torkade floden ihop och invå-

narna var hänvisade till att dela det

föreorenade vattnet med kor, getter

och åsnor. 

– Konstigt att inte fler blev sjuka,

man drack ju vattnet fastän det var

så förorenat. Men det fanns inget

alternativ. 

– Och torkan påverkade hela sam-

hället. Det fanns inga grönsaker,

ingen frukt – men periodvis ganska

gott om kött, efter som djuren inte

hade något bete, utan nödslaktades. 

Det är svårt att beskriva hur ett

liv i ständig torka, utan tillgång till

vatten, ser ut. Att varje morgon titta

upp mot himlen och bara se den ste-

kande solen. 

– Vi hatar solen, den tar allt liv.

Medan regnet… Jaaa…!!

Han ser ut genom fönstret,

genom regnet som piskar mot

caférutan, blicken når långt, långt

bort. 

Jo, man längtar verkligen efter

regn i Somalia. 

Samme gick med sina kamrater

till moskén efter skolan varje dag

och bad om regn – för trots allt

kunde det ske ett mirakel. 

– Du förstår, många ser torkan

som Guds straff, säger han. Man har

inte varit tillräckligt ödmjuk, utan

misshagat Allah på något sätt. 

– När regnperioden kom sprang

vi ut i regnet och jublade och dansa-

de. Ställde hinkar och pytsar under

taken och samlade upp allt vi kunde.

Regnvatten är nästan heligt för oss –

och det smakar definitivt bättre!

Situationen i Somalia förvärrades, 

landet var skuldsatt och isolerat,

rivaliserande klaner härjade och

säkerheten för alla blev allt mer

instabil. 

Samme Bogad hade att välja på

att stanna kvar i sitt hemland och

antingen bli indragen i någon av de

krigande styrkorna, eller kanske bli

dödad i en uppgörelse. 

Alltså bestämde han sig. Pappa

skrapade ihop pengar till resan och

Samme hamnade i Sverige.

– Jag visste ingenting om det här

landet. Absolut ingenting! Och

kände ingen som varit här. Det var

bara att acceptera villkoren. Senare

fick jag reda på att man kunde tagit

sig till Europa och sökt asyl där. 

Så står han alltså där Samme

Bogad, helt ensam, utan sin familj,

utan kamrater. Han är 18 år och det

är mars 1990 när han sätter foten på

svensk mark för första gången. Och

det är så kallt, så kallt. Han begriper

inte hur någon kan överleva i en

sådan kyla. Ska det här bli hans nya

hem? 

– Det var elva grader i luften,

plusgrader alltså. Men det kändes

som elva grader minus, säger

Samme. Du fattar va! 

Det blir den vanliga resan. Flyk-

tingförläggning i Stockholm, trångt,

många kulturer, mycket bråk. Ett par

månader senare förflyttning till

Mora i Dalarna.

– Siljan i maj. En jättesjö med rent

vatten, en grönska som tar andan ur

mig. Siljan är så vacker. 

Efter folkhögskola i Bollnäs, med

verklig kyla, hamnar Samme i Var-

berg och får sin första egna lägenhet.

Det är nu han tycker sig ha kommit

till paradiset med badkarsbad varje

kväll. Det är nu han frossar i vatten. 

Han trivs i Varberg. Men känner

sig väldigt ensam. 

– Men det är bra att komma som

flykting till en mindre stad. Man

tvingas ta kontakt med andra kul-

turer, lär sig mycket, på gott och ont

och fattar ganska snart hur det

svenska sociala livet fungerar. 

Idag bor Samme i Göteborg. Han

arbetar som tolk och journalist både

i Sverige och i Afrika, bland annat

med planer på en nya utbildnings-

kanal på radion i Kenya. 

Han badar inte längre i badkaret varje

dag. Inte för att han vant sig, utan för

att han tycker att det ligger något i

att man ändå ska vara rädd om

vatten, inte slösa, trots att det finns i

ett sådant överflöd i Sverige. 

–Jag är försiktig med vattnet nu-

– Utan rent vatten kan

man inte leva! Vatten

är liv, säger Samme

Bogad från Somalia. 

Han vet vad han

talar om – för han har

levt i två världar. Och

han tänker på det

nästan varje dag. 

Från torka till överflöd

’”Att köpa vatten
på flaska. För att
ta efter väst –
plastflaskor som
tar energi och
förstör miljön.
Vansinnigt!” 



mera. Tänker på alla dom som inte

har den här tillgången. Jag tänker på

dom som lever med ständig vatten-

brist.

De här tankarna har fört Samme till-

baka till sitt gamla hemland. Han

arbetar med en förening som med

hjälp av Sida-pengar hjälper folk på

landsbygden. Föreningen skänker

soleldade ugnar som gör att kvin-

norna inte behöver vandra tre mil

för att hämta ved. Man skänker även

ett litet billigt mätinstrument som

gör att kvinnorna enkelt kan mäta

om deras vatten är rent. 

– Det tragiska är att när afrikans-

ka länder arbetar på bättre välstånd,

så lär de inte av västvärldens miss-

tag. Som detta med vattentoaletter i

Kenya – man sätter in vattentoaletter

av den gamla sorten som spolar

mycket vatten. Man borde hitta

andra metoder. 

– Och, säger han, och nu bränner

det till i humöret, det här med att

köpa vatten på flaska. För att ta efter

väst – plastflaskor som tar energi

och förstör miljön. Vansinnigt! 

För fyra år sedan var Samme tillbaka i

Somalia för första gången på tolv år.

– Åhh, säger han, jag hade gjort

mig såna romantiska bilder, hade

glömt allt som var jobbigt och såg så

fram mot att komma hem igen. 

Men i samma stund som han lan-

dade på flygplasten i Mogadishu

längtade han hem. Hem till Sverige

alltså. Det var så bråkigt, och krång-

ligt och fullt med folk i Mogadishu.

Samme längtade hem till det svens-

ka lugnet – och den rena luften! 

– Det är bara att acceptera, jag är

svensk. Det här är mitt hem, här har

jag mitt liv och mina vänner. Här är

jag uppskattad för det jag gör. Och

härifrån kan jag arbeta för att andra,

i Somalia, Kenya och andra länder

ska få tillgång till rent vatten.

Cirkeln sluts… liksom. 

När vi går ut från caféet bryr han

sig inte ens om att fälla upp para-

plyet. 

TEXT: MAUD PIHLBLAD

FOTO: LEIF GUSTAFSSON 
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’”När regnperioden kom sprang vi 
ut i regnet och jublade och dansade.” 
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Flaskvatten
1000 gånger dyrare än

KRANVATTEN

Flaskvatten
1000 gånger dyrare än

KRANVATTEN
Smakar det så kostar det.

Hummer är dyrare än fiskbullar. Tryffel kostar mer än

burkchampinjoner och rysk kaviar mer än Kalles.

Men vårt allra vanligaste livsmedel tar nog ändå priset:

dricksvatten på flaska är ungefär tusen gånger dyrare än det

som rinner ur kranen.
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Prisskillnaden kan förefalla absurd.

När det gäller vatten är vi konsu-

menter av någon anledning villiga

att betala ofantligt mycket mer för

en kvalitetsförbättring som verk-

ligen kan ifrågasättas.

Det kostar – men smakar det?

Somliga skulle nog hävda att det

doft- och färglösa vattnet nästan inte

har någon smak alls. Det är i alla fall

svårt att tänka sig att en viss variant

av detta neutrala livsmedel skulle

kunna smaka tusen gånger bättre än

en annan.

Ändå ökar försäljningen av butel-

jerat vatten år från år. Enligt den

senaste statistiken dricker vi nu i

genomsnitt nästan 23 liter per

person och år – en fördubbling på

drygt tio år.

Men det är inte bara vi konsu-

menter som betalar dyrt för flas-

kvattnet. Det gör även miljön.

Institutet för livsmedel och bioteknik

(SIK) i Göteborg gjorde för ett par

år sedan en jämförande så kallad livs-

cykelanalys av några olika sorters

buteljerat vatten och kranvatten.

Resultatet visade två saker:

Påverkan på miljön varierar en del

beroende på hur flaskvattnet för-

packas och transporteras. Men fram-

för allt – kranvatten är ojämförligt

mycket bättre för miljön. Det gäller

vare sig man mäter förbrukning av

energi eller utsläpp av koldioxid,

försurande och övergödande

ämnen.

Ett par siffror får belysa skillna-

den: 

För att tillverka och distribuera

en liter av det minst energikrävande

buteljerade vattnet gick det åt cirka

800 kJ (kilojoule) energi. För en liter

kranvatten var motsvarande siffra

2,4 kJ.

I en uppföljande rapport beräknade

SIK att konsumtionen av dricksvat-

ten på flaska i Sverige ökar utsläp-

pen av klimatpåverkande koldioxid

med närmare 20 000 ton per år.

Detta jämfört med om vi hade hållit

oss till kranvatten i stället.

Vanligt kranvatten är ojämförligen bättre för miljön än flaskvatten. Om det smakar
bättre är just en smaksak.
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– Något att dricka? 

–Vad har ni att välja på? 

–Till kött skulle jag vilja rekom-

mendera nåt mer mustigt. Med en

viss syrlighet …  Men så har vi

också det här… det är en ovanligt

bra årgång. Det  brukar vara

omtyckt.

– Då tar jag det, men väl kylt.

– Självklart! 

En scen från en svensk restaurang

med klass. 

Fast bara i min fantasi. 

I stället brukar det fungera så här: 

– Något att dricka? 

–Vad har ni att välja på? 

– ??? Ja, vi har ju mineralvatten

eller isvatten. 

–Vad rekommenderar ni till kött? 

– ???? 

Så kan man tänka sig fortsättning-

en. Hur servitören går ut i köket

och varnar för bord nr 8.

– Det sitter nån halvtokig kärring

där som undrar vad jag kan

rekommendera för vatten till

köttet! 

–Till köttet? 

– Hä och hö och ha, ha, ha! Ja se

kärringar. 

Klart det är idiotiskt att köpa

vanligt vatten på flaska. Idiotiskt

för miljön och allt annat. Men när

man nu vill förlusta sig på lokal

och äta ett stycke fin filé så skulle

det vara roligt om det fanns något

mer än ett sorts bubbelvatten att

välja på. Och då menar jag inte

champagne.

Jag älskar vatten med bubblor,

och har med åren blivit finsmaka-

re. Kan verkligen känna skillnad

på olika sorter – sälta, mineraler,

mer eller mindre kolsyra. 

Det finns folk som inte kan

dricka vin, eftersom  de är nyktra

alkoholister. Andra som inte kan

dricka vin för att de får ont i

huvudet efter bara några munnar. 

Och en massa människor som

inte dricker vin för att de ska köra

hem övriga sällskapet några

timmar senare. 

Vi vill inte ha samma gamla

Ramlösa varje gång (förlåt Ram-

lösa – det är jättegott men man

vill ju pröva något annat någon

gång). 

Och vi vill dricka i vackra 

glas på fot. Inte som senast – få 

vinglaset utbytt mot ett vanligt

dricksglas. Vi vill inte bli degra-

derade, skrattade åt …  

I Stockholm har man öppnat en

bar med enbart bubblande vatten

från när och fjärran. 

Det finns dessutom en och

annan restaurang som har butelje-

rat bubbelvatten med husets egna

etikett. Så det är kanske på gång. 

Vanligt vatten tar vi från

kranen, men när det ska vara fest

då ska det vara bubblor. För nyk-

teristernas, hälsofreekarnas och

alla andra normala människors

skull.

Det är dags att ta oss vatten-

älskare på allvar. 

Kanske rent av starta  skola för

aqualierer med samma status som

en sommelier. 

– Men herregud … Va gnäller

kärringen för – hon kan ju välja på

vatten med is och citron eller

utan! Ska hon ha fisk får hon väl

ta med citron då – om det ska va

så himla speciellt.

TEXT: MAUD PIHLBLAD

FOTO: LEIF GUSTAFSSON 

Jag vill ha mer 
bubbelvatten på krogen!

Naturligt mineralvatten ska tappas direkt från en underjordisk källa och

inget utöver kolsyra får tillsättas. Mineralinnehållet måste deklareras och

vattnet ska vara godkänt av en nationell myndighet.

Källvatten har liknande krav, men mineraler behöver inte deklareras.

Myndighetskontrollen är mindre omfattande.

Övrigt vatten har varubeteckningar som bordsvatten eller vichyvatten.

Kraven är i princip desamma som för vanligt kranvatten. Kolsyra, minera-

ler och smakämnen får tillföras.

BUTELJERAT VATTEN DELAS IN I TRE KLASSER

33 Fortsättning på nästa sida.
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De långa transporterna, särskilt av

importerat mineralvatten, är förstås

en viktig orsak till att flaskvatten

kommer ut så illa i jämförelsen.

Inhemskt buteljerat vatten som

transporteras på järnväg är minst

dåligt i det avseendet.

Men också själva tillverknings-

processen har stor betydelse, fram-

för allt tillverkningen och hantering-

en av flaskorna. Användning av

returflaskor, eller glas, ger mindre

negativ miljö-

påverkan än

flaskor som

återvinns.

Men är nu verkligen dricksvatten

på flaska en sådan miljöbov? Och är

priset så hutlöst som antyddes nyss?

Det beror på vad konsumenten är

ute efter och på hur valsituationen

ser ut.

Om det är bubblorna som är vik-

tigast – den allra största delen av det

mineralvatten som säljs är kolsyrat –

så är jämförelsen inte riktigt rättvis.

Då är kranvatten och buteljerat vat-

ten helt enkelt två skilda produkter.

Andra väljer vatten på flaska för att de

tror att det är nyttigare. Men även

om en del flaskvatten verkligen

innehåller noggrant specificerade

halter av diverse mineraler så är det

tunt med bevis för att man blir fris-

kare av att dricka dem. 

Enligt Livsmedelsverket kan vis-

serligen ett vatten som innehåller

mycket kalcium, eller kalk, vara stär-

kande för tänder och benstomme.

Men det natrium som vissa butelje-

rade vatten är rika på bör vi tvärtom

undvika.

Det finns dock ett bättre hälso-

argument för flaskvattnet. 

Mycket talar nämligen för att den

ökade konsumtionen beror på att vi

konsumenter börjat byta ut läsk på

flaska mot vatten på flaska. Försälj-

ningen av söta, kolsyrade drycker

har sjunkit kraftigt de senaste åren,

samtidigt som flaskvatten tagit

marknadsandelar. Speciellt har det

smaksatta vattnet ökat.

I bryggeribranschen misstänker

man att det är sockerdebatten som

spökar. Att Coca-Cola-koncernen

just i år lanserat sitt första flaskvat-

ten – smaksatt förstås – är möjligen

ett tecken i tiden. 

Anna Flysjö, en av miljökonsul-

terna på SIK som var med och analy-

serade flaskvattnet medger att jäm-

förelsen mellan flaskvatten och

kranvatten haltar en aning.

– Allt beror på sammanhanget.

Det är självklart att buteljerat vatten

i returflaska är bättre för miljön än

läsk i en aluminiumburk som inte

omfattas av retursystemet, säger

hon. Å andra sidan ökar även försälj-

ningen av flaskvatten utan kolsyra

och smaksättning. I det fallet känns

jämförelsen med kranvatten mer

adekvat.

Hur är det då med smaken? 

I Sverige anses kranvattnet hålla hög

klass på de flesta orter. Detta i mot-

sats till många länder längre söderut

i Europa, där vattnet kan vara hårt

klorerat. 

Men även bortsett från sådana

tillsatser är det stor skillnad på

vatten och vatten. Det anser i alla

fall Åsa W Karlsson, som undervisar

om drycker vid Restauranghög-

skolan i Grythyttan:

– Smakskillnaderna är visserligen

betydligt mer subtila när det gäller

vatten än exempelvis vin. Men de

flesta människor kan uppleva en

påtaglig smakskillnad mellan olika

vatten, både på flaska och ur kran. 

På Restauranghögskolan görs

ibland vattenprovningar, enligt

samma modell som används för

viner.

Trots de smakskillnader som

finns tror hon inte att det är möjligt

att rekommendera ett visst vatten 

till en viss maträtt – som ofta sker

med vin. Det handlar snarare om att

hitta det vatten som man själv tycker

smakar gott.

Och om det sedan är värt ett

tusen gånger högre pris är förstås

upp till var och en.

– Själv köper jag vatten på flaska

ganska ofta, framför allt när jag reser

mellan bostaden i Stockholm och

jobbet i Grythyttan, säger hon.

Däremot köper hon sällan hem

buteljerat vatten.

– Jag tycker kranvattnet smakar

väldigt bra – på båda ställena.

TEXT: BJÖRN FORSMAN

FOTO: ANNA REHNBERG

Flaskvatten
1000 gånger dyrare än

KRANVATTEN

33 Från föregående sida. När Svenskt vatten 2005

arrangerade tävlingen 

”Sveriges godaste kranvatten”

vann Lilla Edet i konkurrens

med 178 kommuner.

1997 då tävlingen ordnades

första gången vann Härryda.

Hållbar utveckling Väst (HUT

Väst) är ett samarbete mellan

22 kommuner i Västra Götaland.

Där undersöks just nu möjlig-

heterna att starta ett projekt

för att informera om och mark-

nadsföra kranvattnet som ett

högkvalitativt, miljöanpassat

och ekonomiskt alternativ till

flaskvatten.

Läs mer på www.hutvast.se

FAKTA
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Här dricker jag samma
vatten som dinosaurier
druckit, som vikingar seglat
över och som ökenfolk vand-
rat långt för att skaffa.
Samma vatten som legat
vilande i mäktiga glaciärer
och som kokat i heta källor.
Jag delar detta vatten med
faraoner och slavar. Delar det
med folk, djur och växter som
jag aldrig kommer att känna,
som sedan länge försvunnit
från denna jord. Allt medan
vattnet består. Fascinerande!

Jon 

Så gott det är med några
små isbitar i ett stort dricks-
glas vatten, en varm sommar-
dag!  Ett enda innehåll fast 
i olika former, och med en
härligt svalkande effekt! 

Snöns otroliga formbarhet.
Man kan leka i timmar med
denna form av vatten!

Sedan tappar man upp ett
hett bad och låter sin avkylda
kropp värmas upp av mjukt,
följsamt vatten.

Ja, faktiskt är ju vatten en
stor lyxvara, för oss männi-
skor att verkligen vara riktigt
rädda om!

Christina

Vatten är att stå
och vela i Press-
byrån och inte veta

om jag ska ha med eller utan
bubblor.

Johanna

Vatten är mycket
bra. Man kan dö utan
vatten. Folk i världen dör
för vatten. Med vatten
kan man släcka elden och
rädda andras liv.

Drutten

Vatten är för mig ett livs-
elexir.  Jag badar i Gullmars-
fjorden varje dag året om.
Vi är ett gäng som bara blir fler
för varje år, som upptäckt hur
uppfriskande det är att bada 
i havet även vintertid. Även i
snöstorm och islägg.

En i älvagänget

Vatten,vatten
Dyrt som katten!
Så livsviktigt 
Det är riktigt.
Utan vatten inget liv
Regn på alla åkrar driv.
Utav vatten blir det gröda
Och vi får vår föda 
Växter uppå våra fält,
Slipper svält.
Världen måste spara!
Det är en livsviktig vara!

Vanja

Eftersom jag består

av så mycket vatten, så

är det en av anledning-

arna till att jag kan

skratta, så att tårarna

rinner.

PeGe

Vatten betyder
allt från en livsuppe-
hållande funktion till
välbefinnande.

Lotta

Jag växte upp på

50-talet på ett jord-

bruk. Det hände att

vattnet i brunnen

sinade på sommaren.

Ibland tog vi, mina

syskon och jag, med

oss korna ned till sjön

så de fick dricka direkt

ur sjön och vi passade

på att bada.
Tack för ordet

Vatten betyder
allt för mig, gott 
att dricka som det
är och till de goda
kaffestunder som
vattnet bjuder på,
eller saft i ett glas,
är härligt på som-
maren. 

Annie

Läsarnas brev:

I förra numret av Regionmagasinet frågade vi er

läsare om vattnets betydelse. Bland alla er som skri-

vit till oss är svaret enhälligt: vatten betyder allt! Vi

har fått många fina berättelser om förhållanden till 

vatten förr, nu och i framtiden. Att vatten är en stor

inspirationskälla förstår vi genom att och många av

er skrivit väldigt poetiskt. Vi publicerar som vanligt

utdrag från ett urval av de brev vi fått. /REDAKTIONEN

Vatten 
betyder allt!

Jag lever i ett land där jag känner mig

mycket privilegierad vad gäller tillgång till

vatten. Man kan inte låta bli och tänka på

människor i andra länder där varje dag är en

kamp för vatten och föda... ZOFIA

››

››
››

››

››

››

››

››

››

››
››

Det kluckar ljuvligt till

och rinner sakta, stilla

Ett ögonblick jag sitter still

och njuter av det svala lilla

som finner plats uti min kropp.

Kan även njutas utanpå i form av dopp.

I Sverige har vi detta underbara vatten

för vår natur, för oss och livet.

Kan njutas dagtid och om natten.

För andra är det inte givet

att det finns kallt och gott och rent. 

Så snälla rädda det, så vi får njuta

Låt vattnet rinna – aldrig sluta!

Gör något innan det är försent!

EVA

››
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Forskarna är numera tämligen över-

ens om att vårt klimat blir varmare

till följd av människans utsläpp av

växthusgaser, främst koldioxid, från

fossila bränslen som olja, bensin, kol

eller naturgas. Utsläppen gör att

solens värme lättare stannar kvar i

det ”växthus” som jordens atmosfär

utgör.

En analys från SMHI i oktober

visade att Sverige blivit avsevärt var-

mare bara under de gångna 15 åren, i

medeltal 0.9 grader för hela landet.

Det har också regnat mer jämfört

med 1961–1990, den så kallade nor-

malvärdesperioden. Och ännu blöta-

re lär det bli framöver.

– Enligt våra beräkningar blir Sverige

både varmare och blötare. Det gäller

särskilt norra och västra Sverige,

säger Gunn Persson, klimatforskare

på SMHI:s Rossby Centre.

Än så länge är det nästan omöj-

ligt att säga om det ”ovanliga väder”

vi märker idag – stormar, störtregn

eller extra varma somrar – orsakas

av växthusgaserna eller inte.

–Troligen kan en del av de extre-

ma händelserna förklaras av ett för-

ändrat klimat. Men för att vara säker

krävs väldigt långa tidsperspektiv,

säger Gunn Persson.

Många västsvenskar har redan

fått känna på vad en blötare framtid

kan innebära. Översvämningarna

runt Vänern 2000 och 2001 drabbade

många hus, lantbruk och företag. 

Efteråt tillsattes den statliga

Klimat- och sårbarhetsutredningen.

Den 1 november presenterade utred-

ningen en delrapport om bland

annat Vänern. Här varnas för att

västsvenska städer som Mariestad,

Lidköping och Vänersborg kan

läggas under vatten inom 50–100 år,

om inget görs. Kostnaderna för för-

störda byggnader, lantbruksmark

och industrier skulle uppgå till

kanske tio miljarder kronor.

Så nu krävs enorma investeringar för

att skydda de utsatta samhällena:

Barriärer och förstärkta stränder,

höjda kajer, utbyggda dagvattenled-

ningar, kanske flytt av vägar, järnvä-

gar, kraftstationer och bostäder. Men

framför allt en planering för att inte

bygga riskabelt nära vattnet.

Vänersborg har redan beslutat

höja sin lägsta nivå för husbyggen i

förhållande till Vänerns yta med 30

cm. Men det räcker inte långt för de

framtida hoten. Översvämningarna

för fem och sex år sedan var såna

som inträffar vart 100:e år. Men

inom 60–70 år kommer de att åter-

komma kanske vart 20:e år, enligt

SMHI:s beräkningar. Och ibland blir

läget ännu värre,  med vattennivåer i

Vänern som ligger ytterligare 1,5

meter högre!

–Vid de förra översvämningarna

klarade vi oss ganska bra med hjälp

av invallningar, men när vi talar om

ytterligare 1,5 meter så läggs stora

delar av stan under vatten, säger

Christer Larsson, samhällsbyggnads-

chef i Vänersborg.

– Nu måste vi på allvar börja

planera och se vad vi kan göra för 

Vatten är källan till allt liv på jorden. Men vatten kan också vara ett hot

mot människor och  miljö.

I Västra Götaland planeras nu för skyddet mot ”det farliga vattnet”,

det som kommer när klimatet förändras: Stigande havsvatten, störtregn

och översvämningar. Eller en plötslig flodvåg från ett dammbrott.

När vattnet  
blir ett hot

Så här såg det ut vid Hamngatan i Vänersborg i december 2000 då vattennivån i Vänern steg rejält. Enligt SMHI:s beräkningar kan nivån stiga med ytterligare 1,5 meter och då läggs              
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att skydda oss, för det är fullt

möjligt.

Lidköping drabbades också för

fem–sex år sedan. Just nu arbetar

kommunen med att förse länsstyrel-

sen med kartor som visar olika fall

av översvämningar.

– Man förundras över hur långt in

vattnet kommer att sträcka sig, men

det beror ju på att det är så platt här.

Vi arbetar med risk- och sårbarhets-

analyser, där till exempel värme-

verket ingår. Det ligger nära vattnet

men ändå bra till eftersom de har sin

produktion ”en våning upp”. Så fjärr-

värmen ska vi klara även vid över-

svämningar, säger stadens säker-

hetssamordnare Frida Björcman.

Men då får vattnet inte nå upp till

SMHI:s värsta scenario, tre meter

över ”normalnivån” 44,5 meter. 

– Nej, det är en enorm skillnad, 

i så fall ligger hela stan under vatten.

Det kommer ju inte att hända över

en natt, så det är ingen akut risk.

Men när vi bygger nytt, tänker vi 

på riskerna, säger Frida Björcman.

Ett skydd mot översvämningar 

är att öka avtappningen från Vänern.

Under riktigt höga tillflöden till

Vänern lär det bli nödvändigt

framöver. Men vart ska vattnet ta

vägen? Idag har Vänern bara ett

stort utflöde – Göta älv. Och ökar

man flödet där, ökar risken för ras

och skred i älvdalen, som redan är

en av landets mest rasdrabbade.

Rasrisken innebär också miljö-

hot. Ett skred i ett område med för-

orenad mark kan dra med sig gifter

ner i vattnet som förorenar dricks-

vattnet för 700 000 invånare i Göte-

borgsområdet.

Statens geotekniska institut (SGI)

har studerat skredriskerna vid en

ökad avtappning från Vänern och

uppskattar kostnaderna för invall-

ningar och förstärkningar till mellan

1 och 6 miljarder kronor.

En gammal idé som nu dammas av

igen, är att bygga ett jättelikt

”avloppsrör” från Vänern till någon

av fjordarna i Bohuslän, en 25–45 km

lång tunnel för mellan 3,5 och 4,6

miljarder kronor. Klimat- och sår-

barhetsutredningen vill ha en för-

studie kring en sådan tunnel.

–Tanken är att tunneln också ska

producera elkraft, men det kan bli

svårt att få den lönsam ändå, tror

Lennart Olofsson, säkerhetsdirektör

på länsstyrelsen i Göteborg.

– Ingreppen i naturen blir enor-

ma. Och vad händer med djur och

växter i Bohusläns saltvattenfjordar

som ska ta emot allt vattnet? Här

finns stora naturvärden som kan

vara i farozonen.

Ändå tror Lennart Olofsson att

det kommer att behövas både ett

nytt ”avlopp” och ökad avtappning i

Göta älv.

– Ett alternativ är att öka avrin-

ningen via Göta älv från dagens

1 000 kubikmeter per sekund till

runt 1 400. Men då klarar man bara

hälften av det tillflöde till Vänern

som vi hade 2000 och 2001, mellan

2 500 och 3 000 kubikmeter per

sekund! Och det är ändå långt ifrån

de extrema flöden som Klimatutred-

ningen förväntar sig i framtiden,

säger Lennart Olofsson.

Göta älvdalens kapacitet att ta emot

vatten från Vänern minskar också

när klimatpåverkan får havsytan att

höjas så att ”havet flyttar upp i älven”.

– Förmågan att få mycket vatten

genom älven minskar ju högre havet

ligger. Det betyder att 1 400 kubik-

meter per sekund bara kan släppas

ut under vissa väderbetingelser, inte

vid lågtryck eller när det stormar

från väster, säger Lennart Olofsson.

Göteborgs Stad presenterade en

egen klimatrapport i våras, i samar-

bete med SMHI. Här spås havsnivån

stiga ungefär 0,9 meter på 100 år.

Om det då inträffar en storm liknan-

de Gudrun vintern 2005, får Göte-

borg betydande problem. Stora delar

av centrala stadens gator och spår-

vägsnät ställs under vatten. 

Rapporten ska nu ingå i planer-

ingsunderlaget för alla verksamheter

i Göteborgs Stad.

–Vi har fått i uppdrag av kom-

munstyrelsen att ge bred spridning

åt rapporten, säger Leif Johansson

på stadskansliet.

–Varje kommunal nämnd och

bolagsstyrelse får ansvaret att ta

med de här bedömningarna, välja en

rimlig ambitionsnivå och starta sam-

verkan så att inget ”trillar mellan

stolarna”.

Klimatförändringarna kommer lång-

samt, smygande. Mer dramatiskt blir

det om någon av dammarna eller

slussarna i Göta älv brister. Även om

den risken är mycket liten, utreds nu

konsekvenserna under ledning av

energibolaget Vattenfall och statliga

Sjöfartsverket, som äger de tio dam-

mar och slussar som finns i Väners-

borg, Trollhättan och Lilla Edet.

Exakt vilka följderna blir om en

flodvåg dånar nerför Göta älv vet

ingen idag, hur många som måste

evakueras och hur stora skadorna

blir på bostäder och andra byggna-

der.

– Även om det gjorts en del stu-

dier av dammbrott, måste vi få en

bättre bild av konsekvenserna vid

ett haveri, säger Lennart Olofsson.

Han påpekar att kraven för

dammsäkerhet är mycket höga. 

– Det handlar om att bygga med

1000-årsperspektiv på säkerheten.

Men jag vet att Vattenfall har väntat

på Klimatutredningens slutsatser för

att bättre förstå hur man ska förstär-

ka dammar och slussar så att de kan

motstå de krafter som klimatföränd-

ringarna för med sig, säger Lennart

Olofsson.

Studien ska vara klar under 2008.

Mycket kommer att hållas hemligt,

av oro för terrorism och hot mot

”rikets säkerhet”.

– Men de sekretessbelagda delar-

na kommer självklart att delges

kommunerna så att de kan göra 

en rimlig planering, säger Lennart

Olofsson.

TEXT: MATS FAHLGREN

FOTO: KENT ENG/TTELA, 

ANDRÉ MASLENNIKOV/PRB OCH 

MATTHIAS SCHRADER/PRB

            stora delar av stan under vatten.

Göta älv är redan idag utsatt för erosion
vilken kan förvärras om vattenflödet
ökar ytterligare.

”Mariestad, Lidköping och Vänersborg
kan läggas under vatten inom 50–100
år, om inget görs.”’
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Följande vattentyper tar vi nog för

givna: dricks- och matlagningsvatten,

tvättvatten, spolvatten och fjärr-

värmevatten. Vatten att bada, segla

och fiska i. Vatten att vila vid, då

viken ligger spegelblank. Samt ovan

nämnda ösregn förstås. 

Alla miljöer där det finns liv är

vattenmiljöer – eftersom liv inte kan

existera utan vatten.

I Sverige är vi aldrig utan. 

Möjligen gör överflödet oss hem-

mablinda. Det är lätt att glömma 

att även stadsmänniskan är beroen-

de av naturen, att till och med en

livsuppehållande caffe latte inne-

håller vatten, och att det är naturen

som fixar råvaran – inte kommu-

nens vattenverk, som skickar

räkningarna. 

–Vi har vatten nu, men vi ska ha

det sen också. Därför måste vi tänka

framåt, säger Anna Jöborn, brobyg-

gare, som du kan läsa mer om på

nästa sida.

En snabbspolning bakåt i tiden

visar vattnets betydelse på alla plan:

Vatten och is slipade hällarna i

Bohuslän, gröpte ur sprickdalarna i

Sjuhäradsbygden och Dalsland 

och bestämde städernas placering:

Tidaholm vid Tidan, Kungälv vid

Göta älv, Lidköping vid Lidan, Borås

vid Viskan. Spinnerier och väverier,

sågverk, smedjor och kvarnar och

allt vad det var, utan vatten hade de

inte funkat. Fortfarande går stora

vattenmassor åt till livsmedels-

produktion och industrier.

Två tredjedelar av människokroppen

består av vatten. Vattnets betydelse

för själen kan inte heller underskat-

tas. Synen av en blank insjö eller en

havshorisont kan ha samma inver-

kan som ett lyckopiller, simturen i

viken efter bastubadet likaså. 

Konsten att bada har sett olika ut

under århundradena: den franske

upplysningsmannen Rousseau

rekommenderade kallbad i det fria

som moraliskt uppbyggliga – medan

varma bad var ett fundament i den

romerska kulturen. Bad skedde med

livet som insats om inte en kunnig

badläkare fanns närvarande, menade

Karl Curman, läkare vid Lysekils

berömda havsbad på 1800-talet.

Curman var Sveriges främste 

balneolog på den tiden då kur-

orterna växte fram. Grunderna för

balneologin, som använder bad av

olika temperaturer som terapi för

kropp och själ, lades redan under

antiken.   

Och på det den nyttiga vattenmaten,

siklöjan i Vänern, rödingen i Vät-

tern, hummer i havet och sillen för-

stås, som skapat förmögenheter, och

som snart ska pryda julbordet. En

kopp te till det, koppar och te hämta-

des med ostindiefarare i Kina. Göte-

borg höll med hamn och fartyg,

världshaven med vatten att segla på. 

Vattenvägarna var ända in i

modern tid de snabbaste. Platser där

båtarna måste dras över land kalla-

des ”ed”, jämför Lilla Edet och Dals

Långed. Trollhättan hette förr Stora

Edet. 

Bronsåldersfolket i Tanum byggde

lika stora skepp som vikingarna –

och ett antal sekler senare utvandra-

de mer än en miljon svenskar väste-

rut. De tog också båten. 

Slussbyggen och kanalkonstruk-

tioner har sina motsvarigheter i

dagens miljonsatsningar på asfalte-

rad infrastruktur (näst efter istiden

sägs Vägverket ha bidragit mest till

landskapens formgivning). 

Vatten finns överallt i våra liv, till

och med i språket. Av de fyra ele-

menten jord, eld, luft och vatten är

det vatten som levererat flest meta-

forer. Ideologiernas spridning över

jordklotet beskrivs ofta med ord

som betecknar vattenrörelser: det

Utan vatten 
inget liv

Utan vatten 
inget liv



Hög tid alltså att bena ut vad ord som

”vattenförvaltning”, ”avrinnings-

område” och ”övergödning” egent-

ligen står för. Men å andra sidan. Är

det inte det vi har experter till? Kun-

niga biologer, miljövetare, lagstiftare?

Tendensen att lita på experter i

livets alla skeden är ett bekymmer i

sig, förklarar Anna Jöborn.

–Vi svenskar har en alltför stark

tro på att myndigheterna ska fixa det

åt oss – ”de som vet”. Det blir ett sätt

att slippa eget ansvar. Men proble-

men finns på vår egen farstukvist. 

Anna Jöborn träffas på före detta

Vasa sjukhus i Göteborg, en gång i

tiden fattigvårdsanstalt med öknam-

net Bracka, och numera säte bland

annat för Svenska Miljöinstitutet.

Institutet förkortas IVL och arbetar

med uppdrag och forskning kring

miljöfrågor. Här är Anna Jöborn

programchef – och brobyggare: 

– Institutet fungerar som en

brygga mellan forskning och praktik.   

En jorden runt-resa förde henne

till Bracka, kan man säga. 

– Kina blev mitt stora uppvaknande.

Det var extremt exploaterat. Jag blev

så chockad att jag hoppade av arki-

tektlinjen och började läsa biologi. 

I San Diego i USA mötte hon

forskaren Faruk Azan, professor i

marin mikrobiologi och inspireran-

de eldsjäl. Han gjorde berättelsen

om jordens vatten till en spännande

saga:

– Han visade inte bara på pro-

blem, utan även på skönheten i hur

naturen fungerar.

”På tal om vatten” – heter den

bok som VASTRA, vattenstrategiska

forskningsprogrammet, just publice-

rat (kan hämtas på www.vastra.org).

Boken sammanfattar tio års forsk-

ning. Perspektivet är tvärvetenskap-

ligt, det vill säga både naturvetare

och samhällsvetare är inblandade. 

Anna Jöborn var projektledare.

–Vi fokuserar på övergödning,

men diskuterar också hur folk ska

kunna samarbeta kring vattenfrågor-

na, säger Anna Jöborn.

”Allas och ingens vatten – allmänhe-

tens dilemma och tragedi”, lyder en

av bokens rubriker. 

Tragedin är just, förklarar hon, att

vatten är en allmänning. Många kan

ha intressen i samma lilla å: där

källan rinner upp, längs med vatten-

flödet – och vid  avrinningsområdet.

Olika kommuner ska säga sitt. Den

enskilde har svårt att få överblick.

Och hur ska man då kunna ta det där

ansvaret?  

Till saken hör att lantbrukare,

företagare och intresseorganisatio-

ner inte alltid är jämlika aktörer. En

demokratisk balans måste till mellan

parterna. Samtidigt måste någon ha

mandat att överblicka helheten, och

ta till vara kommande generationers

intressen.   
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sipprar och går i vågor, flyter och

strömmar. Liksom vatten uppträder

idéerna i många olika tillstånd och

rör sig på samma vis från rännil till

flodvåg och ebb.

I kinesisk filosofi klassas vatten

som Yin,  den feminina principen. 

Mjukt ställs mot hårt: vatten-

droppen urholkar stenen. 

TEXT: PIA NAURIN

FOTO: LISA NESTORSON

”Synen av en
blank insjö eller
en havshorisont
kan ha samma
inverkan som 
ett lyckopiller”

Det handlar om överlevnad. Delar av centrala

Europa har akuta grundvattenproblem och

Sverige är ingen frizon.

– Vattnet är ett demokratiprojekt som angår

alla, säger Anna Jöborn.

Vi behöver tala mer om detta. Nya mötes-

platser och livligare dialoger efterlyses.

Anna bygger broar

För Anna Jöborn blev en resa till Kina så
chockartad att hon hoppade av arkitekt-
linjen och började läsa biologi.

33 Fortsättning på nästa sida.

’
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Hon tar sommarens algblomning

i Bohuslän som exempel. Till rekre-

ationsområdet Västerhavet läcker

övergödning från Vänerområdet.

Lantbrukarna vid Vänern och bad-

folket vid kusten tampas med sam-

ma problematik. Kan man tänka sig

att fritidsseglarna betalar en slant

för att få rent badvatten? Förresten,

hur mycket skit släpper de själva ut

genom att ta bilen till båten som

också den har en bensinslukande

motor? Och genom att ha taskig

avloppsrening i sommarstugan? 

Kan man tänka sig vattenskatt lika-

väl som bensinskatt? Ska kustkom-

munerna kanske vara med att dra

det lass som miljöarbetet kostar

uppe vid Vänern? Hur mäter man

stämningsförlusten som algsörjan

skapar i pengar? Frågorna hopar sig. 

Vattenförvaltning, förklarar Anna

Jöborn, handlar om att bygga upp

realistiska former för samverkan på

lokal och regional nivå. Vi måste

komma fram till en gemensam syn

på både problem och möjliga lös-

ningar – både i form av kort- och

långsiktiga åtgärder.

–Vi behöver en debatt helt

enkelt, kring hur vi ska sköta om

vårt vatten. Vilken kvalitet på vatt-

net vill vi ha, hur mycket är vi villiga

att betala för det?

Regeln är att den som förorenar

ska betala reningen. Det låter enkla-

re än det är: 

– En rättvis balans mellan sam-

hällets och individens ansvar måste

till. 

Svensk miljöförvaltning är uppdelad i

sektorer. Samverkan över olika

administrativa gränser är inte

särskilt effektiv. Nya mötesplatser

och livligare dialog mellan aktörer-

na efterlyses. Läget är än så länge

inte förtvivlat:

–Vi har dämt upp hyfsat bra i de

stora bäckarna: runt reningsverk och

industrier. Det är de små bäckarna,

de många diffusa utsläppen av kemi-

kalier av olika slag, som fortfarande

ställer till stora problem och som

kan komma att bli dyra på sikt. 

EU har listat 33 kemiska risk-

ämnen. Läkemedel som spolas ut i

toa hör till de riskfaktorer  som är

svåra att överblicka. 

Att systemet med vattenklosetter

överhuvudtaget är korkat. är vatten-

vårdare överens om. Läckande toa-

letter lär kosta en miljon per år bara

i Västra Götalandsregionen. Till det

ska läggas alla andra miljöaspekter. 

– Om planerarna hade vetat då,

det vi vet idag hade vattentoaletten

aldrig tillåtits slå igenom, förklarar

Anna Jöborn. Vi har under årens

lopp byggt in oss i en struktur som

det kostar för mycket att ändra på.  

– Men det är viktigt att också visa

på hur miljöarbetet faktiskt går

framåt. 

Media har en tendens att ta till

sig katastroferna. Hur många stads-

bor har hört talas om rådgiv-

ningsprojektet ”Greppa näringen”,

till exempel? Det är en miljardsats-

ning som involverar många tusen

lantbruk och många hundra rådgiva-

re över hela landet – och som ger

resultat. En tredjedel av miljömålen

är redan uppnådda.

I november arrangerade Greppa När-

ingen tillsammans med Jordbruks-

verket och Vattenmyndigheten en

vattenkonferens i Vara, i samarbete

med Vara kommun, Västra Göta-

landsregionen och Länsstyrelsen i

Västra Götalands län. Konferensen

var en fortsättning på förra årets

vattendagar som hölls i Kristianstad. 

Nya fånggrödor (som håller kvar

näringsämnen på åkern), lyckade

kalkningsprogram, avtagande för-

surning, fisk som kommer tillbaka –

sådant är värt mycket stora rubriker.

– Människan behöver få höra att

det här gjorde du bra. Annars ger

hon upp.

TEXT: PIA NAURIN

FOTO: ANNA REHNBERG

Vattnet uppfyller jorden och oss
Jorden täcks till cirka 72 procent av hav.

Mer än 96 procent av allt vatten är

havsvatten. Djur och växter består till

mycket stor del av vatten, människan till

cirka 70 procent.

En svensk forskare i hydrologi

sammanfattade för några år sedan 

i en föreläsning att ”vatten är märkligt från

nästan alla synpunkter” och att ”vattnets unika fysiska och kemiska egen-

skaper har på nästan alla punkter betydelse för vårt liv på jorden”. 

Rent vatten en bristvara för många
För en stor del av jordens befolkning är vatten en bristvara, som måste

användas sparsamt. När vatten är förorenat med giftiga ämnen, infekterat

med sjukdomsalstrande mikroorganismer eller hyser vattenlevande djur

och växter som orsakar skada och sjukdom, är vatten en källa till sjuk-

dom, fara och lidande. 

Varför är diamanter dyrare än vatten?
”Hur kommer det sig att vatten som är så viktigt, att liv är omöjligt utan

det, har ett så lågt pris, medan diamanter, som är helt onödiga, har ett så

högt pris?” Nationalekonomen Adam Smith ställde frågan år 1776 och

skapade därmed begreppet värdeparadox, även kallad diamant-vatten-

paradoxen. 

Blommande alger både bra och dåligt
Begreppet algblomning eller vattenblomning används för tillfällen då cya-

nobakterier eller algerna växer till och delar sig mycket kraftigt under en

begränsad tidsperiod på grund av den rika tillgången på växttillgängliga

näringsämnen i vattnet. Algblomningar är en normal och viktig företeelse i

vattenmiljöer (primärproduktionen, den första byggstenen i den akvatiska

näringsväven), men blir ett problem när de inträffar alltför ofta, är mycket

stora, pågår under en lång tid och eventuellt också bildar giftiga ämnen. 

Vattendirektivet skapar helhetssyn
EUs ramdirektivet för vatten kallas

ofta för Vattendirektivet eller Ram-

direktivet. Syftet är att skapa en hel-

hetssyn på Europas och de enskilda

ländernas vattenresurser och att få

en enhetlig lagstiftning för vatten.

Länderna skall arbeta på ett nytt sätt

i sin vattenförvaltning och utgå från

avrinningsområden (naturens egna

vattengränser) och inte från av män-

niskan införda administrativa gränser

för att komma till rätta med brister i

vattenmiljö och vattenkvalitet. Direk-

tivet skall vara genomfört i med-

lemsländerna år 2015. 

Vattnets naturliga flöden styr gränserna
Sverige är indelat i fem vattendistrikt: Bottenvikens vattendistrikt, Botten-

havets vattendistrikt, Norra Östersjöns vattendistrikt, Södra Östersjöns

vattendistrikt och Västerhavets vattendistrikt. Indelningen i vattendistrikt

följer vattnets naturliga flöden så att varje distrikt omfattar de landområ-

den varifrån all ytvattenavrinning sker direkt till det angivna havet eller i

avrinningsområden som mynnar i det angivna havet. 

Källa: www.vattenportalen.se

Vattnet 
angår oss alla

33 Från föregående sida.
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Projektet NOLIMP har drivits av län-

derna runt Nordsjön för att testa hur

man ska göra för att jobba enligt

EU:s vattendirektiv. I Sverige är det

Gullmarns avrinningsområde som

har granskats i projektet, alltså hela

det område vars vatten rinner ut i

Gullmarsfjorden. Projektet var ett

sätt att testa hur man kunde jobba

med konkreta åtgärder för att efter-

leva EU:s vattendirektiv.

I Färgelanda passade man på att

anlägga en dagvattendamm intill ett

bostadsområde. Kommunen separe-

rade avloppsvatten från dagvatten

från husen för att minska trycket på

reningsverket. Dagvattnet skulle då

ledas direkt in i Valboån men genom

projektets finansiering har man

anlagt en damm som filtrerar vattnet

innan det når ut i ån, som är känslig

för föroreningar. Dammen ser ut

som en liten sjö, parkbänkar och

brygga har satts upp och skolan intill

använder dammen i undervisningen.

Dagvattnet renas från föroreningar

som kommer från bilavgaser och luf-

tutsläpp och från biltvätt och träd-

gårdsanvändning med mera. Partik-

lar sjunker till bottnen, och bakterier

och växter omvandlar näringsämnet

kväve till kvävgas, som inte över-

göder vattnen.

Anneli Harlén arbetar på Läns-

styrelsen i Västra Götaland och är

samordnare för vattenmyndigheten i

Västerhavets vattendistrikt. Hon

deltog i NOLIMP-projektet.

– Där omformade vi också över-

vakningen av vattnen och gjorde

modeller för att datorsimulera effek-

ten av olika åtgärder, säger hon.

En viktig uppgift var också att

sprida information om hur miljö-

påverkan kan minskas. Vattendirek-

tivet säger att miljöarbetet ska bygga

mycket på samarbete och delaktig-

het av många olika parter, som kom-

muner, industrier och allmänhet.

– En annan konkret åtgärd är att

Munkedals kommun har förbättrat

sina reningsverk.

EU:s vattendirektiv skapades år 2000

och slår fast att alla grundvatten,

sjöar, vattendrag och kustvatten i

Europa ska hålla god vattenstatus

senast år 2015. Nu förbereder länder-

na sig för att följa direktivet, och den

första frågan är: vad är god vatten-

status?

– Olika länder har olika verktyg

för bedömningar, så nu ställer man

in dem så att alla menar samma sak,

säger Anneli Harlén. Men det är

omöjligt att uppnå god status till år

2015 hur mycket åtgärder man än

sätter in. Det tar längre tid än så för

naturen att helas.

Enligt direktivet ska man börja

med att beskriva vattnen och där-

efter göra ett åtgärdsprogram, med

formulerade normer och mål, som

till exempel gränser för i vilka halter

olika ämnen får förekomma. Finansi-

eringen av åtgärder ska ske via avgif-

ter från jordbruk, hushåll och

industri. För att försöka få med de

direkt inblandade i beslutsprocessen

testar man nu olika former för sam-

verkan i så kallade vattenråd.

En del i miljöarbetet är övervakning,

att kolla att alla tar det ansvar de ska.

I Sverige är industrier och kommu-

ner skyldiga att övervaka sina egna

utsläpp och de går ofta samman i

vattenvårdsförbund för att göra det

på ett bra sätt.

TEXT: LENA M FREDRIKSSON

FOTO: JAN SANDELL OCH DIRK HARMSEN

Dammen som anlagts för att filtrera vattnet har blivit en populär del av undervisningen i skolan intill.

Hur gör man för att vattnen ska må bättre? 

Ett sätt är att anlägga en dagvattendamm,

där regnvatten renas på ett naturligt sätt. Så har

man gjort i Färgelanda. Dammen kom till tack

vare ett projekt för att skapa god vattenstatus.

Samarbete för
bättre vattenkvalitet
Samarbete för
bättre vattenkvalitet

I Sverige även kallat Gullmarn-

projektet

NOLIMP-WFD: North Sea Regio-

nal and Local Implementation of

the Water Framework Directive.

Pilotprojekt med stöd av EU, för

att arbeta i EU:s vattendirektivs

anda. Projektet avslutades i

februari i år.

Danmark, Norge, Holland, 

Skottland, Tyskland och Sverige

deltog. Varje land hade egna

pilotprojekt. I Sverige fokusera-

de man på att förbättra vatten-

miljön i Gullmarsfjordens av-

rinningsområde.

Länsstyrelsen i Västra Götaland

är utsedd till vattenmyndighet i

Västerhavets vattendistrikt, ett

av Sveriges fem vattendistrikt,

och var projektledare i svenska

NOLIMP. 

Samarbetspartners och bidrags-

givare var kommunerna Dals Ed,

Färgelanda, Lysekil, Munkedal

och Uddevalla, Länsstyrelsen,

Skogsvårdsstyrelsen och Västra

Götalandsregionen.

Läs mer på: www.gullmarn.org
www.vattenmyndigheterna.se 

FAKTA: NOLIMP


